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pe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas - POS; Joel Lima­
pp; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB: Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; 
Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres -
POS: Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonid!is Sampaio - PP; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro 
TeixeIra - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitiio - POS; Os-­
waldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torre1> - PP; Pedro Faria 
- PP. Peixoto Fllho - PP: Pericles Gom;alves - PP; Rubem Oourado -
PP; Ruqem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais. 
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db de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco --'- PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
T~)llrinho ~ PDT; Helio Garcia - PP; Hamero Santos - PDS; Hugo Ro­
drigues da Cunha - -PDS; Humberto Sout~ - PDS; Jairo Magalhaes -
PDS;'Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jo-

,se Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia ¥arise - P~DB; 

Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vas­
concellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Navarro Viei­
r~ Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelos­
pbs; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
J....:. PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr . .-:. PP; Tarcisio Delgado - _ 
PtvlDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba".:..- PDS. 

Sao Paulo 
-'I 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato ~ RDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
P,MDB; Antonio Zacharias --PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas -: ' 
PMDB; Aurelio Peres -=- ·PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 

'Bezerra de Melo - PDS; Cciio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso-Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; 'Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos - PMDB;Pel Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Fliivio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao-- PDS; Francisco Rossi -'PDS; Freitas Nobre -,PMDB; Gi6iaJu­
flior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy .:.- PP; Honicio Ortiz 
- PMDB; Israel<Dias-Novaes - PMDB; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge Paulo'- PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro 

Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza'-- PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy, Lenzi - PDT; Emidio Perondf - PDS; Fernando Gonc,;alves 
- PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Maraini -
pbs; Jairo Brum - PM DB; loao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Julio Costamilan - PMDB;- Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oracir Klein - PMDB; Pe­
dro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio 
Barcello~ - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes -:- RDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

ISl!ac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenc,;a acusam 0 
comparecimento de 44 Srs. Senadores e 405 Si"s. Deputados. Havendo nume­
ro r_egimental1 declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicac,;oes, concedo a pa-
lavra ao nobre Deputado Peixoto Filho. . 

o SR. PEIXOTO FILHO (PP - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na oportunidade em que 0 Governo des-­
perta de urn longo sono, reconhecendo a imperiosa necessidade'de incluir a 
poHtica de preservac,;ao da~ natureza como uma das suas principais metas, en­
caminhando, para tanto, ao Congresso Nacional Anteprojeto de Lei 'nesse 

Coimbra - PDS; Maluly Netto -,PDS; MArio Hato - PMDB; Natal GaJe 
'=- 'PDS; Octacflio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PM DB; Pedro Carolo - PDS; Ralph 'Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia- -
nelF -: PDS; Silmir Achoa =- PM~B; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Gui­
!llaraes - PMD~;,-v'alter Garcia - PMDB. 

- sentido, impoe-se 0 dever de ressaltar o_auspicioso evento destacando, igual­
mente"0 extraordinario trabalho desenvolvido pelo Dr. Radames Marzulo 

,- Filho, presidente e demais diretores Cia Associac,;ao Mageense de Defesa do 
Meio Ambiente, os quais com inigualavel devoc,;ao c<?mandam, no Estado do 
Rio. partin do da Cidade do "Dedo de Deus", vigorosa campanha d~ preser-

Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PM DB; Francisco Castro - PMDB; -Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; H(~lio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 

-Monteiro - PDS; Siqueir~ Campos :- PDS. 
, ! ~ I-~ - -

Mato Grosso 

,- -,' Bento. Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PM DB; Louremberg Nunes Ro- , 
eha - ~P; Milton Figueiredo - PP: 

Mato Grosso do Sut 

" -' Antonio 'Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite S~hi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; Wal~er de Castro. 

Parana 

Adblpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Allpio Carvalho - PD~; Ama<:ieu Geara'-:" PMPB; Antonio Anni­
belli - PMD B; AntOnio Mazurek - PDS; AntOnio U enD - PDS; Ary Kffu­
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
--PDS;Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor 
Alencar'Furtado'- PMDB; Hello Duque - PMDB; Hermes Macedo ~ 
PDS; Italo Conti ~ PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauri- -
cio Fruet --PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo -r- PDS; 
'Olivir Oabardo - PMDB; O§valdo Macct.do ~ PMDB; Paulo Marques -
PMDB; Paulo Pimentel- PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani­
PDS; Sebastiao-Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhlies - PTB; 
Walber Ouimaraes - PP; Waldmir Belinati ~ PDS. 

" , ' Santa Catarina 

- Adhemar ohisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Artenir' Werner -
PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral- PDS; Francisco Libar­
doni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado - PM DB; Liliz Cechi­
nel -= _PT; Men,des de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro lvo -
PMDB; -Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
-; PM DB;, Alexandre M.aehado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
AIc.iintara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Santos - PMDB; 

\ 

vac,;ao na natureza. , ' 
Agora mesmo a AMMA patrocina oJI Encon'tro MunicipaI'de Cultura 

em comemorac,;ao da Semana Mundial-do Meiq Ambiente, com-a seguinte 
programa<;ao: 5 de junho - sexta-feira: Mage Tenis Clube. 

20 horas, Palestra com debates do Dr. Marcello de Ipanema. 
, 6 de junho - sabado: Morro do Bonfim -

10 horas:- Banda Musical passeio pela cidade ' _ 
- Exposic,;oes: piritura, artesanato, ceramica, artes phisticas, plan­

tas, esculturas, antiguidades, etc. 
12 horas: Grupos de Capoeira 

15 horas: Recreac,;ao Infanto-Juvenil (corridas, gincanas) Parti­
_ cipa~aodo Projeto'Rondon 

18 horas: Giupos Musicais - inscri<;oes no local 
20 horas: Show de Musica Popular 

7 de junho - domingo: 
8:30 hs.: Missa Campal a Anchieta no POCO BEN:rO 
10:30 hs.: II Corrida Rustica a Anchieta 
Do Poc,;o Bento ao Morro do Bonfim, onde serao, entregues 

pr~mios e medalhas. 
11:30 hs.: Entrega das Medalhas nQ Morro do' Bonfim 
12 horas: Almo<;o (em beneficio aos orfanatos e asilos de Mage) 
13horas. Recreac,;ao Infanto-Juvenil -
16 horas: Pec,;a Teatral 
18 horas: Repeutistas e Grupos Folcl6ricos 
22 horas: Encerramento. 

Durante 0 evento serao exjlOstos os trabalhos sobre meio am­
biente elaborados peltis alunos das diversas escolas do municipio. 

Organizadores: AMMA - Associac,;ao Mageense de Defesa do 
Meio Ambiente Secretaria de Turismo - Prefeitura Municipal de 
Mage, NEC - Nucleo Comunitario de Educac,;ao e Cultura 

Colaboradores: Igreja Cat6lica de Mage - Movart - Emater 
- Projeto Rondon. 

Sr. Presidente, nada mais justo e oportuno do que formal1zar 0 registro I 

das atividades de uma entidade que realmente se dedica devotamente a pre- ' 
, serva~ao da natureza. Daf manifestar as mais efusivas congratulac,;oes ao Dr. 
Radame~ M arzulo Filho e diretores da Associac,;ao Mageerise de Defesa do 
Meio Ambiente, e demais organizaaores e colaboradores doll Encontro Mu­
nicipal de Cultura, que, por certo, -marcara mais uma etapa vitoriosa -da 
AMMA em defesa do Meio Ambiente, ajustada as gloriosas tradic,;oes do va-
loroso povo mageense. - -

_Era 0 que tinha a dizer. 



HOb Sabado 6 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL .Junho de 1981 

o SR. PRESIDENE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao Sr. Deputa­
do Milton Brandao: 

o Sr. Milton Brandao (PDS - PI. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Pre,idente. Sr~. Deputados, tomamo~ conhecimento das decIaracoes do Mi­
nistro do Planejamento, Prof. Delfin Netto, endossadas pelo Ministro Ernane 
Galveas. da Pasta dd Fazenda a respeito da:; finan(;as do Pals. Declaram S. 
Ex·~ que a inflaciio esta sendo contida e as exportacoes estao atingindo pata­
mar mais alto c ~atisfat6rio. Em razao dessas auspciosas notfcia~, aumentam • 
a~ nOS1>a~ esperanc;:al> por dias melhores. - \ 

Impoe-se, agora. por parte do Ministro Delfin Netto, um apoio decisivo 
a Cdusa do Nordeste. uma sustentdc;:ao aD Ministro Mario Andr'ezza, que 
tanto esforc;o vem dcsenvolvendo pela causa dos nordestinos. E preCISO que S. 
Ex' conte com meios financeiros necessarios para levar a efeito 0 programa 
do Ministerio do Interior, program a que, por vezes, temos esbocado desta 
Tribuna e recebido 0 apoio, a solidariedade de muitos companheiros desta 
Casa. E preciso que haja 0 reaparalhamento do Departamento Nacional de 
Obrd5 Contra as Secas. para que aquele 6rgao possa desempenhar 0 mesmo 
pape! que teve no passado, quando realizou obras de grandeza, de fundamen­
tal importancia, que ofereceraIlJ. seguranca as populacoes do poHgono das Se­
ca~. Se aquele esfon;;o do DNOCS. tives:>e se completado com a iri'igacao das 
agua~, com a ac;;udagem na regiao. estarfamos hoje enfrentando dias bem 
mais faceis do que estes que est aD enfrentando, com angustia e dor, popu­
lac;;oes da no~sa regiao. Impoe-se 0 trabalhci de irrigacao nao somente por 
meio de ac;;udes, mas tambem da nossa Bacia Hidrografica, dos nossos rios, 
dos nossos riachos, num esforco conjugado, num elenco de providencia em 
favor da_no~sa regiao. Ja temos aqui exalt ado a politica do Presidente Joao 
Figuelredp. principalmente, pelo seu apoio inicial a atividade agropecuaria. E 
n6;" no momento, precisamos de maior participacao do Governo atraves das 
"ua~ metas democraticas. a fim de assegurar ao Pals Iiberdade permanente, 
plena e 0& direitos constitucionais e politicos que a Nacao brasileira toda es­
pera. S. Ex', que tem merecido 0 apoio do seu partido, dos seus amigo-s, e do 
povo brasileiro, e hoje, ja recebe 0 reconhecimento da Oposicao, precisa ago­
ra. com maior forc;a de sentimento do que ja tem demonstrado, dar to do 0 

apoio. toda cobertura aos empreendimentos que estao program ados para 0 

Nordeste. Precisamos. alem daquela afirma~ao referente aos estudos que es­
tao sendo feitos, para 0 desvio do excesso das aguas do Rio Sao Francisco, a 
altura de Sobradinho, a fim de atender a cinco Estados do Nordeste, de obras 
de grandeza, de obras importantes, de servicos que. afinal de contas, evitem a 
continuidade de~~es deslocam.entos das nossas populac;oes em demanda as 
grandes cidades. mais privilegiadas do Pais. Hi dissemos, Sr. Presidente, e rea­
firmamo~, que e uma vergonha para 0 Brasil. a safda desses nordestinos, 
numa verdadeira via crucis. numa verdadeira peregrinacao, num grande &ofri­
mento. em busca de outros pontos, abandonando a sua tnoradia, a sua fazen­
da. as suas terras. seus entes queridos e comprometendo 0 desenvolvimento 
de outra~ area~ do Pais. porque nao e mao-de-obra especializada e porque 
precisam de um estagio demorado para que se enquadrem e se adaptem as no-
vas atividades no local para onde emigram. -

Sr. Presidente, registramos, antes de concIuir, atenciosa comunica"ao 
que recebemos do Dr. Hugo Braga, digno Assessor Parlamentar do Minis­
terio do Interior. a re"peito do infcio do~ trabalhos da construcao do Acude 
Joana. em Pedro II, pr6ximo dos limites com Piripiri. 

Trata-se de velha aspiracao dos habitantes daquele Municipio e, de nos­
sa parte. desenvolvemos todo 0 nosso esforco, durante varias Legislaturas, no 
sentido de que se efetivasse essa justa reivindicaciio. 

Ao expressar nossas congratulac5es ao povo da regiao, agradecemos ao 
ilustre Ministro Mario Andreazza pela ~edid~, de alto alcance social e eco'­
nomico. 

Sr. Presidente. a construc;ao daquele reservat6rio proporcionara conside­
nl.vei, beneficios a toda aquela area, nao s6 no que se refere a atividade agro; 
pecuiiria, como no abastecimento d'agua aos habitantes da cidade de Pedro 
II. e. certamente, em breve teremos a construcao de adutora e de esta"ao de 
tratamento. 

Relativamente aos apelos que fizemos ao Ministro Mario Andreazza, em 
favor de outros municipios que necessitam de acudes, recebemos a agrad£tvel 
notkia de que roi incIuida no programa de trabalho daquele setor da Admi­
nistrac;;ao Federal. para 0 corrente ano, a importancia de vinte milhoes de 
cruleiros destinada ao projeto e illfcio da construciio do Ac;ude Sao Lou­
renco, em Sao Raimundo Nonato, atendento, assim, a solicitacao do Vice­
Governador, Waldemar Macedo, e as aspira~oes da popula"ao daqueia re­
giao. 

o Acude Silo LourenGo. situado a poucos quilomelros da cidade de Sao 
Ral1TIUndo Nonato. of ere cera as mesmas vantagens do Acude Joana. em Pe­
dro II, igualmente abastecendo de agua os habitantes daquela cidade. 

Com referenda aos outros pleitos. esperamos. contiantes. as boas noti­
cia" que transmitiremo<; desta tribuna para tranqilIlizar as areas que necessi­
tam des~es ~erviGos. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 nobre Deputa­
do Siqueira Campo~. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronuncia 0 seguinte dlscur­
~o.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, realizou-se. dia 26 de maio ultimu. 
no Itamarati. com a presenc;a de altas autoridades civis e militare<;. a abertura 
sulene do X CicIo de Estudo~ da ADESG na Delegacia de Brasflia. profendo 
o dibcurso inaugural pelo ex-~enador Osirys Teixeira. diretor do CicIo este 
ano que sent coordenado pelo Sr. Fernando Silva de Palma Lima. 

Este ana. alem do Corpo Permanente de ConferenclUs da E'icola Supe­
rior de Guerra. foram convidados minbtros de Estado, magistrados,' sen ado­
res, deputados. juristas. soci610go~. cnminologistas e psic610gos sociais. pnn­
cipalmente membros da magbtratura, para discorrer sobre os 26 temas ,em 
que se dividem os trabalhos da fase conjuntural. a respeito do problema da 
violencia urbana. suas causas e soluc;;oes. Sao quinze as<;untos de tematica ge­
ral, da seguranGa e desenvolvimento nacionais. os outros quinze especifica­
mente sobre a violencia. local, nacional e internacional. 

O~ estagillrios desse CicIo, todos detentores de diploma de nive! superior. 
atingiram 134 efetivamente matriculados e as conferencias. com debates. 'se 
realizam das vinte e trinta as vinte e tres horas. no Centro de SeleGao e Treina­

-mento, cedido a ADESG pelo Banco Central do Brasil. encerrando-se 0 curso 
no dia 30 de setembro. 

Quem ja freqiientou um cicIo de estudos da ADESG sabe como se discu­
tem ali, com isenGao e descortfnio, num ambiente de pesquisa. compreensiio . 
mutua e justa critica, os grandes temas nacionais, revelando-se que a Escola. 
fundada pelos saudosos marechais Cordeiro de Farias e Juarez-Tavora, conti­
nua sendo a "Sorb one Brasileira", pela sua preocupac;ao com os nossos 
problemas culturais. sociais e poIiticos e com os objetivos atuais e permanen­
te~ da nacionalidade., 

Ao fazer este registro, quero congratular-me com os aluno~ do X CicIo 
de Estudos Adesguianos da Delegacia de Brasilia. que passam a ter ensejo de 
inserir. mais fortemente. em suas preocupacoes, os temas que mais de perto 
interessa a seguranc;a e ao desenvolvimento, nossos objetivos nacionais per­
manentes. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Deputado 
Adhemar santillo. 

o SR. ADEHEMAR SANTILLO (PMDB - GO. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. ontem. um grupo de parlamenta­
res as~inou um documento de solidariedade ao posicionamento do Tenente­
Coronel Nivaldo Mello de Oliveira Dias, que foi corajoso e. acima de tudo. 
patri6tico. ao solicitar das autoridades competentes 0 esclaredmento imedia­
to sobre 0 atentado terrorist a ocorrido no Riocentro. neste ano. 

Setores do Governo entenderam que aquele posicionamento em nada 
contribui para_a marcha do povo rumo a redemocratizaGao do Pais. e alguns, 
inclUSIve, viram. na manifestaGao, ate mesmo um ate de hostilidade e, por 
que nao dizer, uma provocacao. , 

Ora. a nossa posic;ao - e eu me sin to honrado 'por ter sido um dos signa­
tarios - foi no sentido de solidariedade com urn, homem que. pertencendo as 
Forc;as Armadas, faz distinc;ao entre 0 comportamento global das Forcas Ar­
madas e 0 de alguns dos seus integrantes. Nao e porque 0 cidadao vista farda 
ou porque pertenc;a a qualquer corporacao militar que ele est a isento de prati­
car um ate contrario aquilo que a sua corporac;ao coloca como normal e cer­
to. Pode praticar atos realmente atentat6rios a seguranc;a naciona!. 0 
Tenente-Coronel Nivaldo Mello de Oliveira Dias, no seu manifesto a Nacao 
disse claramente. que a maioria dos que compoem as Forc;as Armadas ja tem 
ideia formada de que os respons~veis pertencem a propria corporac;ao mili­
tar. 

o que hll de mal no Governo em esclarecer a verdade? 0 mal. Sr. Presi­
dente. nao e 0 Tenente-Coronel Nivaldo Mello razer as denuncias. 0 errado 
esta em querer acobe~tar um integrante das Forc;as Armadas que comete um 
ate contra os interesses da NaGao, um ato contra a Seguranc;a Nacional. Mas, 
no instante em que este ate deixa de ser apurado e 0 seu culpado nao e puni-
do. hii um envolvimento de toda a Corporacao. I 

o Tenent~-Coronel Nivaldo Mello de Oliveira Dias qui~ defender a inte­
gridade das Forc;as Armadas. E preciso que fique bem claro. As Forl;a; Ar­
madas nuo e~tao envolvidas na questao. Nao htl 0 envolvimento da insti­
tuiGao no caso. mas. Sim. a participacao de um dos seus integrantes, e, com 
relac;ao a ele. deve-se tomar uma posiGao. 

Dis<;e 0 Tenente-Coronel- e a NaGao toda sabe disso - que dois dias 
seriam suficiente<; para que a verdade fosse esclarecida. exigindo uma tomada 



Junho de 1981 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Sabado 6 1107 

de posicao.- A argumehtacao de que 0 Tenente-Coronel e reincidente, prati­
cante de outras indisciplinas dentro da Corporacao a qual pertence, em nada 
desmerece ,0' seu atual posicionamento. A' nossa solidariedade ao Tenente­
Coronel Nivaldo de Mello foi na parte em que exige 0 esclaredmento da ver­
dade, sem que haja meio-termo, sem que haja urn verdadeiro desvio da 
funcao da Comissao de Inquerito encarregada de fazer 0 levantamento do . 
atentado no Riocentro. 0 que ele quer e que a verdade apar,eca nos seus mini­
mos detalhes. 
, ~ Nos tam bern estamos solidarios com ele, porque a Nacao toda exige isso. 

Nao nos interessa se 0 Tenente-Coronel foi punido em outra epoca. Se ele foi 
pUl1ido, e porque se rebelou contra qualquer outro ato, e isso interessa apenas • 
internamente as Forcas Armadas. 0 que nos interessa, como Integrante da 
Nacao, e que ele fez uma denuncia seria e, no nosso entenqimento, correta, 
porgue esta de acordo com aquilo que pensa a maioria esmagadora da 
Nacao, inclusive das Forcas Armadas, que nao podem, de form~ nenhuma, 
ser envolvidas indiscriminadamente na questao. A nossa solidariedade ao 
Tenente-Coronel se d~u e se dara sempre quando a verdade e reclamada, para 
que a Nacao tome conhecimento do exato teor daquilo que ocorrer, princi­
palmente quando se trata do atentado terrorista como 0 do Riocentro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo a palavra ao Sr. Oepu­
tado:Ludgero Raulino. 

, 0 SR. LUDGERO RAULINO (POS - PLSem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, jornais do Pais, esta semana, noticiaram 
que'no Hospital GetUlio Vargas, em Teresina, Capital do Piaui, os medicos e 
o pessoal paramedico; conseqiientemente, usavam fita durex em substituicao 
ao eSPilradrapo. -

. Tal noticia foi baseada num pronunciamento de urn Oeputado da Opo­
sic;ao na Assembleia Legislativa do meu Estado com 0 objetivo (mico e exclu­
siv~ de 'trazer nova mente 0 Piauf para 0 anedotario nacional. 
. ,!odos sabemos que 0 Governo LuCidio Portella tern dado uma atencao 

toda especial a saude da populacao do meu Estado e, em particular, ao Hos­
pital Getlilio Vargas, que atravessa no momenta uma fase que a todos deixa 
o;gu!hoso~ porque e" dentro de urn Estado pobre, urn modelo de ~alide publi- , 
ca para o' Pa.is. , , 

Com referencia ao publicado nos jornais, a Secretaria de Saude do meu 
Estado, atraves do Escritorio do Piaui em Brasilia, distribuiu nota de esc1are-
cimento, que passo a ler para constar.dos Anais:' . 

"A SECRETARIA DE SAODE DO PlAUt ESCLARECE 
DENONCIAS SOBRE usa DE FITA ISOLANTE EM HOSPI­
TAL. 

A Secretaria de Saude do Piaui, atraves do Escritorio de Repre­
sentacao daquele Estado em Brasilia, distribuiu ontem nota oficia1 a 
proposito de denuncias veiculadas pela imprensa sobre a utilizacao 
de fitas durex e isolante em substituicao ao esparadrapo no Hospital 
Getulio Vargas. I 

A nota diz 0 seguinte: 
. "Com base em discurso proferido na Assembleia Legislativa do 

Estado por deputado oposicionista, a imprensa npticiou que 0 Hos­
pital GetUlio Vargas estaria utilizando fita isolante nos pacientes ali 
internados, ao inves de esparadrapo. . 

A prop6sito, 0 Secretario Abner Brasil, da Saude, colheu junto 
ao Or. AtiIa Lira; Presidente da Fundacao de Saude do Piaul, ao 
qual esta subordinado 0 Hospital, a informacao de que 0 material 
que est a realme!1te sen do utilizado e dos padroes aprovados pelos 

- 6rgaos ministeriais e de fabricacao dos mais importantes labora­
torios nacionais, a exemplo da Johnson &-Johnson. Se 0 problema 
fosse de carencia de recursos, decerto q\ft: jamais seria possivel 0 USO 

_'de fita isolante, cujo custo e superior aos tipos de bandagem conven­
cionais. Ademais, 0 Hospit_al Getulio Vargas e .um~ das maiores 
preocupa«oes do Governador Lucidio PorteIla, que 0 incIuiu -entre 
as suas prioridades. Ali, em fase de conclus~o, implanta-se neste 
momenta urn vultoso projeto de remodelacao, limpeza, ampliacao, 
aparelhamento, renovacao da estrutura administrativa e de pessoal, 
a ser concIuido ate 0 final do corrente exercicio." 

b SR. PRESIDENTE (Almir Pinto):- Concedo a palavra ao Sr. Oepu­
tado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSqN SOARES (PMDB - BA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vez por outra, a imprensa publica mani­
festa«oes de autoridades altamente ofensivas ao Nordeste brasileiro. Ainda 
hoje, ba no "Jornal de Brasilia", pagina 4, materia sob 0 titulo "Migracao 
Nordestina c::ausa Esquistossomose no Sui". 

; 
Sr. Presidente, 0 Nordeste, reconhecemos, e a area !llais atrasada do 

Pais. Temos repetido, isso e uma constante no comportamento por nos ado­
tado nesta Casa. Temos dito que 0 Nordeste possui urn povo pobre sobre urn 
solo rico, exploravel. Miseravel no Nordeste e 0 povo, em razao do abandono 
politico, em razao da postura que 0 Poder Publico assume em relacao aquela~ 
area. E uma regiao cujas riquezas sao exploradas por excelencia e levadas 
para 0 Centro-Sui ou exportadas pelas multinacionais, sem que o-Nordeste 
receba qualquer parcela da utilizacao dos seus recursos. 

Sr. Presidente, certa feita, na Assembleia Legislativa de Minas Gerais -
nao sei se V. Ex' estava presente,.mas havia muitos Parlamentares do Nordes­
te - numa conferencia feita pelo ex-Ministro da Salide, Almeida Machado, 
S. Ex', defendia tese identica. Disse, por exemplo, que 0 nordestino trouxe a 
doenca de Ch.agas e a esquistossomose para 0 Rio e Sao Paulo. S6 faltou afir­
mar que tambem trouxe a febre amarela: 

Ha neste tipo de declaracao uma irresponsabiJidade total. Agora quem 
fa~ a declaracao e 0 Diretor-Geral do Departamento de Erradicacao e Con­
trole de Endemias, de nome Pedro Tauino. E um irresponsavel, qualquer que 
seja 0 grau de conhecimento cientifico que tenha. Nao somos especializados 

. na materia, mas sobre ela temos lido e consult ado pessoas que conhecem a 
questao a fundo. A esquistossbmose e sobretudo uma doenca oriunda da fal­
ta de saneamento basico. Niio se pode afirmar, portanto, de maneira tao ir­
responsavel, que seja 0 nordestino 0 element'? introdutor dessa doenca,nos 
Estados mais desenvolvidos da Federacao. E ele cita, exatamente para baju­
lar, Sr. Presidente, os Estados de Sao Paulo, Parana, Minas Gerais e Rio de 
Janeiro. _ 

- - Indagaria, por exemplo, se ha algum cientista no Br\lsil que possa afir-
mar nao ten~am sido os portugueses que trouxeram para ca a esquistossomo­
se. Afinal de contas, Portugal de 1500 nao era um pais dotado de condicoes 
de saneamento. Nao sei se foram os africanos, os holandeses, ou ate mesmo 
os franceses. Mas, por.que essa carga em cima do nordestino? Que predesti­
nacao e essa? Por isso mesmo ,e que M quem defenda - e nao podemos acu­
sar quem assim 0 faz - a divisao deste Pais, porque 0 Nordeste e real mente 
outra na«ao, em face da discriminacao.-Nao e outra nacao na hora de explo­
rar. Na hora de explorar 0 Nordeste, -ai ele e Brasil. 

Sr. Presidente, faco' questao de que S. Sf con suite uma pesquisa no "Jor­
nal do Brasil" mais ou menos ha 4 anos, ilustrada com fotos do "barbeiro", 
transmissor da doell9a de Chagas; em plena Gavea, bairro dos mais chiques 
do Rio de Janeiro. E eu queria saber desse tal Sr. Tauino qual foi 0 nordesti­
no que 0 levou para 1£1. 

Podemos ate admitir que a incidencia de doencas endemicas no Nordeste 
seja maior do que em outras areas do Pais, e certamente 0 e, como dec1arei 
pelo abandono a que tern sido relegado. Afinal de contas, roi preciso q~e vies- . 

i se para 0 Rio de Janeiro um nordestino para que se fizesse 0 sanemaento basi­
co na Enseada de'Botafogo. 0 nordestino tem sabido ajudar a fazer 0 ~entro­
SuI do Pais. 

o nordestino nao tern sabido defender 0 seu pedaco de chao, a sua gente. 
. Dos 194 nordestinos que ha aqui, Sr. Presidente, se eles, na verdade, se sentis­

sem de brios feridos nessas horas, bern que 0 Centro-SuI nao arrastaria sozi­
nho todos os beneficios que 0 Governo pode dar a certas areas deste Pais. E 
uma verg0l1ha, em verdade, 0 comportamento dessa gente, que nao se sente 
atingida nesse instante quando se acusa 0 nordestino dessa forma. Esse cida­
dao deveria dirigir-se ao Presidente da Republica, as autoridades competen­
tes, para f;!firmar que a area prioritaria para saneamento basieo neste Pais eo 
Nordeste, exatamente porque essas doencas 1£1 existem com maior incidencia 
e maior volume, pelo abandono a que tern sido re~egado, desde 0 Sr. Pedro 
Alvares Cabral ate agora. 

Nao e possivel, Sr. Presidente, que seja essa area realmente miseravel, 
mas miseravel porque isolada, miseravel porque sem poder politico, misera­
vel porque possui aqui uma representacao bajuladora, porque tem-aqui uma 
representacao cabisbaixa, uma representacao que ajuda a manter 0 regime 
que at esta, regime esse que' nos espezinha, maltrata, of en de e humiIha, atra­
yes de todos os seus representantes e de todas as suas 'divisoes: E' ainda nao 
aparece aqui urn vice-Iider nordestino para pedir a destituicao de urn cipadao 
como esse do cargo que ocupa. Nao, Sr. Presidente! Nao e 0 Nordeste 0 

transmissor de doencas endemicas no Centro-Sui do Pais. Se ha algum cUlpa­
do por isso. e 0 Governo. 

Que esse cidadao tenha coragem, portanto. E' aprenda efetivamente a 
trabalhar nesta area tao ampla, vasta e bonita, que is a Ciencia Politica, mas 

'sem bajulacao, sem submissao, como fazem alguns aqui. Alguns, 0 que? , 
Como faz a maioria. a esmagadora maloria. 

o Nordeste repele a declara«ao e afirma que no dia em que puder ser in­
dependente do Centro-Sui do Pais, eu nao sei ate onde, Sr. Presidente, com 
seus recursos, com seu potencial, a Nacao cft de baixo nao ira pedir socorro 
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economlco a de cima. para se fazer a corre~o de certas do eneas, que conti­
nuam dt mais do que hi, 50bretudo a doenc;a dq dinheiro, que aqui nao existe, 
porque os recursos vern de Iii, quando nao procedem de palses escravizadores. 
quando nao vern de multinacionais, que estao matando a nossa gente e fazen­
do do bra~iIdro urn povo vassalo. 

a SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Deputado Jor­
ge Arbagt;. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. St:m revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congre~si5ta5, a proposito do manifesto assinado por alguns 
segmentos dos partidos de Oposieao. de ;"olidariedade dO Coronel Nivaldo, 
vou proceder it leitura do t:ditorial do "Curreio BraLilien~e", hoje publicado. 
Ante~. porem, desejo fazer aqui uma afirmaelio: p~o licent<a a diret<ao deste 
grande orgao da imprensa brasileira - "Correio Braziliense" - para nte so­
Jidarilar, apoiar. acolher e subscrever em genero. numero e grau to do p texto 
do editorial cuja leitura procederei a seguir: 

"A NACAO E OS DESAJUSTADOS 

Como era previsfvel, a NaCao vive as tensoes de urn reajusta­
men to neces"ario entre a ordem juridica e a estrutura autoritaria de 
poder emanada da Revolu~iio de 64. Ninguem ignora, e muito me­
nos a cJasse polftica, que as Forc;as Armadas tornaram-sc fiadoras 
dessa t:~trutura dt: poder, expondo-se ao aplauso e a critica d,e uma 
sociedade civil dilacerada por desigualdades e contradic;oes de toda 
ordem, precisando modernizar-se para poder continuar se desenvoI­
vendo e necessitando crescer para sob reviver num mundo conturba­
do por pressoes economicas insoJitas e crueis. Acossado, num mo­
mento de terrivel erro historico dai> esquerdas, pela boc;alidade da 
luta armada, 0 regime de 64 fechou-se l>obre si mesmo para resistir 
ao desafio da ins ani dade e pre.servar a ordem publica ameac;ada. 
Nao tinha outra escolha. Os que.hoje condenam a violencia da re­
pressao del1agrada pelas Forc;a& Armadas, provavelmente nao ava­
Ham 0 que teria sido a vida deste paf:> se 0 terrorismo urbano e a 
guerrilha rural nao tivessem sido desmante1ados no inkio de suas 
operacoes. 

Desde entao cobra-se das Forc;as Armadas 0 resultado de urn 
erro hist6rico que os seus adversarios e que cometeram, arrastando­
as para urn terreno em que so a violencia tinha sentido. Em outras 
palavras' bu~ca-se tral'l~ferir ao agredido uma especie de culpa pelil 
sua defesa. 

Este equivoco propositado de avaliac;iio tern sido urn fator per­
manenle de envenenamento do projeto de abertul'a polftica. coman­
dado por Gebel e Figueiredo fna~ sustentado. no dia a dia de sua 
I!Yolw;iio, pelas Forc<us Armada5. E tipica dessa tecnica de envene­
namento politico a emergencia, de tempos em tempos, de vozes que 
preferem a vinganc<u it progressiva normalizacao democnltica. 0 

confronto direto .'! disputa poIitica. E 0 alyo predileto dessa burrice 
tatica e 0 isolamento das Fon,;as Armadas, logo empurr.adas para 0 

banco dos reus. 
Pertence a este tipo de provocaclio esteriI, mas nem por issos 

menos chocante, 0 manifesto assinado. ontem, por cerca de tres de­
zenas de parlamentares, de apoio ao pronunciamento do tenente­
coronel Nivaldo Mello de Oliveira Dias. £ claro que a Nac;1io exige 
que os culpados pela explosao das bombas do Riocentro sejam iden­
·tificados e punidos, embora reconheca nao ser facil. pela experiencia 
mundialmente colhida em atentados terrorist as, a empreitada dessa 
investigaclio. 0 que fez 0 tenente-Coronel Nivaldo e agora repetem 
os pariamentares que assinam 0 documento em que 0 avaIizam, e 
urn pre-julgamento de natureza politica em que sobressai 0 proposi­
tcr-de incriminar a totalidade dos militares, colo cando num mesmo 
nive! os que ap6iam a abertura politica e a escassa minoria dos que 
se rebelam contra a normaIiza~o institucional do Pais. 

a fato de cinco por cento apenas de parlamentares brasileiros 
terem optado pela provocaeao cega e destitufda de racionalidade 
polltica poderia, em outras circunstancias, ser absorvido pela rotina 
do desempenho democratico. Num momento de transiclio penosa 

• das instituic;5es i: preciso, contudo, repelir esse tipo de comporta­
mento como forma depravada de explorat<ao poHtica. 

Por mais nobres (conceda-se) que tenham sido as inten~oes do 
tenente-corone1 Oliveira Dias, 0 seu cadastro de punit<oes dcsde os 
idos do Governo Joao Goulart reveIam nele urn desajustado para a 
carreira militar. Igualmente desajustado~ para a gravidade da hora 
que vivemos sao os parlamentare<; que querem transforma-Io no 
&fmbolo do o.oldado brasileiro. 

Dos parlamentares, calle apenas dizer que sao conscientemente 
desajustados. " 

Sr. Pre~idente, nesta o~ortunidade, para que a Nac;ao tenha gravado nos 
Anai~ da Hist6ria do Congresso Nacional, lerei materia tambem publicada 
no "Correio Braziliensc" com todas as punicoes sofridas por esse militar no.. 
I:urso tumultuado da sua carreira. Saberemos, assim. no amanhii. futuroso, 
que na realidade nao quis de mais. nesse percurso da caserna, do que provo­
car. de quando ern veL., a cizania entre os soldados do valoroso Exercito de 
Caxlas. -

"0 CORONEL E SUAS PUNICOES 

o tenente-coronel Nivaldo Mello de Oliveira Dias tern uma res­
peitavel folha de punic;oes. a primeira das quais ocorrida a 26 de fe­
vereiro de 1962. quando ainda era 19 tenente e em pleno Governo do 
Presidente Joao Goulart. Sao as seguintes as punicoes a de impo;;tas 
e 0'; atos de indisciplina que as provocaram. 

- 26 Fev 62 - Foi publico 0 seguinte: "0 19 Ten Inf Nivaldo 
Mello ue Oliveira Dias, respondendo pelo Cmdo da 2' Cia Gda, 
apresentou a este Cmdo urn Relat6rio Especial de Informat<oes no 
qual UiiOU termos desrespeitosos e censurou atos de superiore~. Estii 
incurso em os n9s 4 e 95 do Aft 13, com as agravantes dos nPs 2 e 8 
do panlgrafo 2Q do Art 16, tudo do RDE. Fica preso por IS (quinze) 
dias. Deixa de the ~er aplicada uma puniC;ao mais severa tendo em 
vista os ·sew; bon:, antecedentes". 

- 4 Nov 71 - Foi publico a seguinte transcric;ao d~ puni~o: 
"Por ter concorrido para a desarmonia entre os seus camaradas, por 
apresentar Partesem fundamento, urn Pedido para Julgamento, por 
ter censurado e procurado desconsiderar os seus superiores e par ter 
atentado contra os preceitos de subordinacao (n98 3, 7, 12 e 95 do 
Art 13 c Ietra "b" do Art 12, com as agravantes dos n9s 2, 3, 5 e 8 do 
paragrafo 3" do Art 16 e n9 7 do Art 46, tudo do RD E, transgressao 
grave, fica preso por 15 (quinze) dias". _ 

- 17 Nov 71 - Foi transcrita a seguinte punicao: "1- O,Maj 
Nlvaldo Mello de Oliveira Dias, aluno do 39 ano do CCEM por ter 
censurado em documentos ins~ritos ao Chefe de Turma, ao Adjunto 
da Divisao de Alunos junto ao 39 ano e ao Chefe da Divisao de Alu­
nos, ato~ dos E'{m9 Sr. Chefe do Estado-Maior do Exercito eMinis­
tro do Exercito, duvidando. inclusive. dos criterios de justic;a dos 
sew; Chefes (nQ 95 do Art 13, e letra "b" do Paragrafo Dnico do Art 
12. com as agravants dos nY!; 2 e 9 do panlgrafo 39 do Art. 16, tudo 
do RDE, transgressao grave, fica preso por 15 (quinze) dias. 

2 - Tal puniclio devera ser dada a conhecer aos Corp os Do­
centes e Discentes de,ta Escola e devera ser cumprida ap6s 0 termi­
no da publicdda em Bol Res nY 12, de4 Nov 71". 

- 31 Jul 7'6 - A 31 Jul 0801 Res Esp 06 publicou Ii seguinte 
pumr,;ao: "I 0 TC Inf Nivaldo Mello de Oliveira Dias por tcr apre­
sentado queixa contra 0 seu superior, sem justa ca usa, e infringindo 
0-Art 54 do RDE. ao incJuir, no mencionado recurso, comentarios 
as determinacoes do Sr Ministro (n9s 13 e 7 do Anexo 1, com as 
agravantes do& n9s 2 e 3, do Art 18. tudo do RDE. transgressao gra­
ve), fica preso por 4 (quatro) dias. A presente punic;ao devera ser 
cumprida a partir de 19 de Ago 78. no Quartel do Comando da 7' 
RMjDE, onde 0 mesmo ja se encontra adido·'. 

- 22 Ago 78 - PllniGao de Oficial pelo Exm9 Sr Ministro do 
Exercito "0 TC Inf (070949970-1) Nivaldo Mello-de Oliveira Dias, -
do QGjCMA - 12' RM, por haver apresentado Queixa semjusta 
causa contra ato do Coman dante do IV Exercito (n9 13 do Anexo I, 
com agravante do n9 3 do Art 18, tudo do RDE. transgressao grave, 
fica pre~o por 8 (oito) dias". 

- 4 Out 78 - A 4 de Out 0 Bol Res Esp n'" 02 publicou a trans­
cri~o abaixo do Bol Res Esp n9 13. de 1 I Set 78, do IV Exercito: "0 
TC Inf QEMA Nivaldo MeIlo de Oliveira Dias, por ter ao apresen­
tar Parte sobre fato que nao Ihe competia apreciar: 

- usado term os desrespeitosos e argumentos ralsos; 
- se r~ferido a superiores hierarquicos de maneira desatencio-

sa e em termos ofen'sivos: 
- e. aindd. censurado atos de superiores hierarquicos e ate 

mesmo do Governo. -
(nQs 13, 105. 106 t;; 108 do Anexo I, com as agravantes dos n9s 2-

e 3 da !etra "c" do n9 6 do Art 18, tudo do RDE. tran~gressao gra­
ve), fica preso por 15 (quinze) dias, com preju{zo do servit<o. 

A 16 Out 0 BR Re~ n° 19 publicou que acolhendo razoes apre­
sentadas pelo Cmt da 8' RM. contida~ no Telex n~ 750-E2, de 2 Out 
78. dirigido a este Cmdo. resolveu, com base no Art 38 do RDE' 
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transformar a punicao imposta ao TC Inf QUEMA Nivaldo Mello 
de_ Oliveira Dias, publicada no Bol Res Esp n9 13, de 11 Set 78, de 15 

, (quinze) dias de prisao com prejulzo do servico, para 15 (quinze) 
• -dias de prisao". -

- 21 Set 79 - A 21 Set 0 BRR n9 03/79 pUblicou ter este 
• Cmdo recebido 0 seguinte radlograma:_ "NY 585/Cmdo, de20 Set 
79. Em Of. nY 606/AI.11-Res, 0 Exm9 Sr. Ministro do Exercito, 
atraves do Chefe do Gabinete determinou a este Cmdo que fossem 
toma'das medidas' disciplinares contra 0 TC Inf QEMA Nivaldo 
Mello de Oliveira Dias, por ter encaminhado ao Gabinete documen­
to em termos desrespeitosos. Em cq.nseqUencia 0 TC InfQEMA Ni-' 
valdo Mello de Oliveira Dias, do QG/8' RM, por haver encaminha­
do radio ao Escalao Superior termos desrespeitosos, tratando de' as­
sun to_ que nao era (Ie sua aicada e em desacordo com as normas re­
gulamentares (n9g 105 e 106 do Anexo I, com agravante do nY 2 do 
Art 18; 'tudo do RDE, transgressao media), fica pr-eso por 6 (sei:» 
dias. Gen Jansen Cmt CMA/12'RM". 

- 17 Jan 80 - Punicao de Oficial - Decisao Ministerial -
"0 TC QEMA Nivaldo Mello de Oliveira Dias, do Cmdo da 8' 
RM, por haver apresentado queixa, sem justa causa ou razao, con­

,tra 0 Cmt Militar da Amazonia e 12' Regiao Militar e por reincidir, 
ainda,. na censura a uma Resolucao Ministerial com base nos pres­
supostos infundados, concorrendo, deste modo para gerar 0 descre­
~ito de seus'superiores e a desconfianca no seio da c1asse (nY:> 3, 13 e 
106 do Anexo I, com as agravantes dos nYs 2 e 3 do Art 18, tudo do 
RDE, transgressao grave), fica preso por 20 (vinte) dias". 

-::- II Fev 80 - Punicao Oficial- A 11 Fev 0 BRRE nY 02/80 
publicou ter este Cmdo recebido 0 Telex nY 009-P /9, de 8 Fev 80, do 
CMA de seguinte teor: "Incumbiu-me 0 Exm9 Sr Ministro do Exer­

-cito transmitir a V Ex' a seguinte punicao de Oficial: 0 TC Inf 
QEMA Nivaldo Mello de Oliveira Dias, do Cmdo da 8' RM, por 
haver apresentado pedido de reconsidera~ao, senijusta causa ou ra­
zao, de ato do Ministro-do Exetcito e por reincidir, uma vez mais, 
na censura a decisoes de superiores herarquicos, com base em pres­
supostos desarrazoados, fazendo, ainda, afirmacoes totalmente des­
providas de fundamento, com interptetacoes deliberadamente de­
turpadas de preceitos rt:g~lamentares e criticas infundadas a admf­
nistracao Militar, insistindo em disseminar a desconfianca no seio 
da forca a que serve e 0 descredito de seus ~upe;iores, contribuindo, 
assim, para debilitar os principios basilares da disciplina e da herar­
quia (n9s 3, 13 e 106 do Anexo I com as agravantes aos nY!; 2, 3 e 6, 
letra "c" do Art 18, tudo do RDE, transgressao grave), fica preso 
por 30 (trinta) dias. A presente punicao devera ser cumprida no 

- -QG/8' RM. Gen Jansen - Cmt CMA/12' RM". 

o SR. PRESIDE~TE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao nobre De-
putado Rubem Dourado~ -

o SR:RUBEM DOURADO (PP - RJ. Sem revisao do orador.) -·Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, insiste 0 Partido do Governo nesta Casa, 
como acabamos' de ouvir, em tentar Uma intriga desnecessarii entre os parti­
dos de oposicao 'e as Forcas Armadas. 

Nao ha, nao houve nem havera, por' parte de nenhum parlamentar da 
OposiCao, 0 desejo oU,a intencao de agir com animus injuriandi ou desagrega­
dor em relacao as Forcas Armadas. 0 fato not6rio e que, ontem,lpor exem­
plo, o-indiciado, ou 0 acusado pela explosao da bomba na Ordem dps Advo­
gad os do Brasil foi absolvido pelo Superior Tribunal Militar. 0 que existe e 

• uma seqUencia de atentados terroristas no Brasil, sem que os autores sejam 
identificados. Nao se discttte, aqui, nem 0 manifesto discute, a hierarquia mi­
litar. Sabemos que a punicao e ato interno das Forcas Armadas. Nao discuti!. 
mos isto; Sustentamos, aqui sim, que 0 terrorismo precis a ser contido neste 
Pais. - - - -

A oposi~ao esta atenta para lembrar as autoridades, insistentemente, que 
nao podem continuar impUIies aqueles que provo cam 0 terrorismo no Pals, 
Esta foi a colod.cao das oposicoes, inclusive e a interpretacao do Presidente 
do Senado, Sen~dor Jarbas Passarinho, publicada hoje na imprensa. Reco­
nheceu S. Ex' que nao e of ens iva a nota das oposicoes. 0 que I!ao podemos 
ter, Sr. Presiden'te, e um'comportamento, nesta tribuna, igual ao comporta­
mento dos pari!lmentares do PDS, que ocupam aquela outra tribuna. Esta­
mos defendend6 posicoes diferentes. Se daquela tribuna se defende ininter­
ruptamente, indiscriminadamente, tudo que vern do Poder constituido, n6s, 
aqut, defendem~s ininterruptamente tudo que interessa ao povo brasileiro. 
Essa a diferenca:que nps separa. Nao somos resPQnsaveis pelos pretextos usa­
dos para dificul\ar a chamada abertura proposta pelo Presideqte da Republi­
ca. Os responsaveis sao aqueles que estao praticando 0 terrorismo sem pu-

-

nicao. Estarrece a Nacao, ,no entanto - e 0 mundo todo acompanha - 0 

fato de que enquanto em todos os palses, quando ha atos de terrorismo, os 
acusados -sao localizados e punidos, no Brasil, ao contrario, os atos terroris­
tas se sucedem. Nao voU' entrar em detalhes, para que 0 Governo nao diga 

, que_estamos jogando gasolina na fogueira, mas a Na~ao sabe dos indicios e 
de como esta sendo apurado 0 epis6dio do Riocentro. E a na~ao tambcm 
sabe da justificativa. -Nao queremos fazer aqui nenhuma referencia a uma 
nota oficial de setores do Governo que acusava a imprensa de estar infiltrada 
de comunistas. Nao vamos sequer entrar neste problema. Mas estamos a 
lembrar ao Governo e a Nacao que 0 terrorismo precisa ser cessado, que esses 
pretextos forjados tern que acabar. Acima dos interesses de grupos tern que 
estar 0 interesse da Nacao brasileira. Esse e 0 espirito da nota assinada pela 
Oposicao, daqueles que a assinaram em defesa da Nac1io, sem nenhuma in­
tencao de injuriar as Forcas Ar-madas. Ninguem aqui e desajustado ou irres­
ponsavel. Somos, sim, conscientes de que estamos nas-oposi~oes para chamar 
a atenc~o do Qoverno por seus erros, e nao para criar nenhum pretexto, ne­
nhuma injuria, nenhum desajustamento. 0 que queremos, 0 que exigimos 
desta tribuna, porque esta e a nossa posiCao, e que este Pals entre, e logo, no 
caminho democratico, sem terroris~o, sem paixoes desarvoradas, sem extre­
mos desarvorados, que nao levam a pacificacao nacional. Este e 0 espirito da-
queles que assinaram \a nota. , 

Muito obrigajdo, Sr.-Presidente. fMuito bem! Po/mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 nobre Deputa­
do Peixoto Filho, para uma comunicacao de Lideranca: 

o SR. PEIXOTO FILHO (PP - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, 0 Partido Popular, por meu intermedio, declara, peremptoria­
mente, que as assinaturas de alguns dos seus integrantes no documeiito de so­
lidariedade ao Tenente~Coronel Nivaldo Dias sao de carater estdtamente 
pessoal. 0 Partido Popular, de forma alguma, patrocina essa solidariedade a 
urn militar punido,por indisciplina. - ' 

-0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) ~ Esta esgotado 0 periodo destina-
do para breves comunicacoes. - • _ 

Foi encaminhada a Presidencia a Proposta de Emenda a Constitui~ao nil 
27, de 1981, que antecipa para 15 de novembro de 1981 as elei~oes municipais 
para Prefeito, Vice-Prefeito e Vereadores. 

Para leitura da prqposta e demais providencias necessarias a sua tram i­
tacao, convoco sessao conjunta a,realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos; 
neste plenario: 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -.,.. Passa-se a 
ORDEM-DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu-
ra da Proposta de Emenda a Constituicao nil 26, de 1981. • 

E /ida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUlC;AO NQ· 26, DE 1981 

Altf'ra a red~~iio do art. 210 da Cons~ituilfao. 

As mesas da Camara dos Depu\,ados e do Senado Federal, nos 
termos do ar\'. 49 da Constitui<;ii.o, promulgam a seguinte Emenda 
ao texto consti tucional: 

Artigo imlco. 0 art 210 da Constitm<;ao passa a tel' a segulnte 
l'edagii.o. . 

"Art - ino Na aplicac;:ao do dlsposto no § 2.0 co art. a9. 
para a legislatura a iniciar-se em 1983. uao haven't redu­
<;ii.o do numero de Deputados, no;; Estados' que, l>or for<;a 
doe lei, foram de.smembrados, flxado para _a -legislatura 
lmciada em 1979." I 

J'!~tifica~ao-

De acordo com a ConstituiC;ii.o Federal tart. 39, § 2.0 ). 0 numero­
de doeputados. que e. no maximo. 420 (art. 39, caput), sera e.stabe­
lecido pela Justic;a Eleitoral para cada E5tado e legL,]atura. 0 nume-
1'0 de deputado.s, por Estado. sera proporcional a popula<;ao. 

Nenhum Estado pode ter mais de 55_flu menos de 6 deputados 
federals. -

o ar1igo 210 da Constitui~ao, de 'n:tLureza transitoria, incluido 
no \.oexto pel a Emeuda. Constituciollul 11 . .0 8. de 14 de abril de 1977. 
determinou que, para a legislatura que sena iniciada em 1979, nao 
haveria reduc;:ao do numero de Deputados Federais de cada Estado 
fixado para a .1egislatura em curso. 

Se for aplicado o' pani.grafo 2.0 dv artigo 39 da Constitui«iio, 
Estados desmembrados pel'derao Deputados em sua bancada na 
Camara Federal. e, conseqlientemente. POl' forga do paragrafo 6.° 
do artigo 13 da Lei Magna; rerii.o diminuido 0 numero de- Deputados 
Estaduais em sua Assemtleia Legislativa 
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Esgotada a vlgencia do urtigo 210, (' nect's;;ario revigora-lo 
aLrave::. de emenda a ConsUtulc;iio, (jUt' pl>rmiLlda aos E..;tados des­
membrados pelo lllenos manter a repre"'(,llLl~ao que Hnllam quando 
~e inlciou a atual legblatura. 

Ass1m, em 1983 nao havera redu('ii.o no nllmero de Deputado~ 
de qu,llquer Estado 

Oontamos com a lucida compre-ensilo c a solid:uiectade de noss()~ 
1Iust rei> Pares, no I>l'ntido de nao pre llldlCllllllOS .1 fepl'f'.'i<'llt::lt':W 
de qualquer E.<,tado. 

DEPUTADOS; Haroldo Sanford - Nil:ion Cluzon -- Marc"'Ju 
lJnh.lfes - On -,tino C(Jrt~" - Leornt' B"lem - Paulo Borges -­
Simao Sesslm - Roberto Galvan1 -- Ney F'l'rrl?ira -- ~VIari) ::\1,,­
rtlra - Ernesto de Marco - Rdymundo DiIllZ - Os;;ian Araripe -­
Hdlo Duque - DJalma Marinho - Francisco Libardoni - Josi.:u 
Leite - Cardoso de Almeida - Mario Stamm - Carlos Chiarelli 
- Sergio Ferrara - Jono He-rculinu - Mil'. ernes Lima - P:lUlo 
Stud art. - PCdlu LUCl'n.i - W,lluef Guilllarii\~s - Claudina Sale" 
- AlItonl0 Annibelll - JaaelJ PCI elra - Lucio CiorH - Altair 
Chaves - Vasco NeW - Adhern,(r S,wtl.llo - Theodorico Ferra<;o I 
- Juarez Furtado - Pedro Germano - Daria Tavate" -- P,lUlo 
LU.'lto6a - Leur Lumant.o - Bonifacio dt' AlHlr:w.1 - Jorge P,wle 
- Baldacci Filho - Ruy Coda -- Re"J. Flore", - EV..llldrO ;iyr€::, de 
Moura - Julio Campos - O",valdo Melo - Ademar Pereira -
Moncir Lopes - Melo Freire - F\;rnJ.ndo Cunha - CeIso Pet;Unh.l 
- B:ltista :Miranda - Peixoto Filho - Tarcislo Delg'::..do - AntOnlO 
Ferr(-)ra - Henriquc Brito - Mauro S .. unpaio - Athie Coury -
Bezerra de Melo - Fernando Magalhues - Brabo de Carvalho -­
Odulfo Domingues - Nabor Junior - Jose Frejat - Saramago 
Plnhdro - Pedro Collin - Jo·d lJma - PL'dro Jl:aria - Gerson 
Camata - Carlos Santos - Walter de Pra - Osmar Leitfw -
Darcllio Ayres - Alberico Cordeiro - Jorge Uequed - Genival 
Tourinho - Resend.e Monteiro - Marcus Cuuha - Tulio B,lrct'lloo­
- Homero Santos - Edilson Lamartine Mendes - LouremtJcrg 
Nunes Rucha -- Hermes Mact. do - ClaudIo philomeno - Ju!'l' 
Pdl€>do - Jo.>~ Mauricio - :,I11toll Bro111dao - BenE-diw MarcIllo -
Valter Garda - Walter Silva - Joiiu Alves - InocenclO Olivdra 
- Del Bosco Amaral (apoiamentol - Alvaro Gaudcncio - Nu", ,l'f 

AlmeIda - Junia Marille - Allplo Carvalho - - Ir...tm Saraiv:l -­
Emldio Pl'rondi - Lygia Le.ssa Bao-tos - Hugo R.lctrlgues do. Cunha 
- Nehion Morro - Marao F,lho - Carlos BeznfU - Franchco 
Rolleruberg - Joiio Faustino - ClaudIO SLrassbUl;ger - Alcl'blad('~ 
de 011v('1ra - Cellio Carvalho - VlTil!t Rosado - Wanderley Murll 
- Mlro Teixeira - AJr:slo Vieira Luna - Jorge Arbage - Marlo 
F'rota - Octucllio Queiroz - C'hrbtlano Dias Lope.'> - Elqui~;,on 
Soares - AntoniO Floreneio - Amadeu Geara - Jorge Cury -­
Isaac Newton - Renata Azeredo - !talo C,mti - Flavio C11o.ve", -
Fernando Coelho - Manoel GoncalvE'l> - Iturlval Nascimento -
Juliu Costamilan - Israel Dw.s-Nov:le.3 - Oswal<:\o Lima - ,Juao 
Carlos de Carli - Magnus GUlmariil's - Carlo.:, C'JtLa - ;~lvaro 
Dins - Ankoio de Souza - Norton Macedo - HumLerto Souto -
Antonio Gomes - Adhemar ChIs! - Seb.l.'>tiao Rodrigues Jr -
Carlos Augu.sw - Paulo Guerra - A.L1ir Ferreira - Vieira da Silva 
- Vicente Guabirohfl. - Luiz Va.,.,collcello~ - Honorato Vianna -
Castejon Branco - Arnaldo Lafayette - Siqueira Campos - Luiz 
Rocha - Joel Ferreira - HenriquE' Turnf'f - Grraldo Guedes -
Jairo Magalhaes - Arnaldo Schmitt - Newton Cardoso - Cesario 
Barreto - Jose Ribamar Machado - Wilson Braga - JG de Araujo 
Jorge - Bento Gont:,;alves - Josue de Souza - Paulo Ferraz. -
Navarro Vleira Filho - Jolio Cunha - Cristina Tavares - Ju.,P 
de Castro Coimbra - Marcondl's G:lfjelha - Aluizio Paraguassu -
AI aldo Molel La - Paulo Pimentpl - Igo If • .s~o - SilVIO Abreu -Jr 
- Roger!o Rego - Alcir Plmenb - Jeronimo Santana - Jayro 
l\hltonl - Francisco Leao - Jose Maria de Carvalho - Helin 
Garrla - Hennqul' Eduardo Alvei::. - Adalberto Camargo -- Mac 
Dowell Leite de Castro - Leite Schmidt - AntOnio' Mariz (apola­
Dlentn I - Rubl'n Figueiro - Aeclll Cunha -- Francisco Pinto -
rudo:.. Sant'Anna -- Albert.o Goldman - Airon Rios - Ubaldo 
Dantas - AntOnio Carlos de OliveIra - nella das Santos - Florim 
Coutlnho - Freitas Diniz - Luiz Batista - Julio Martins - Daso 
C'olmbra - WlldY Vianoa - Luiz Baccarini - LecmoJdo Bessn:lf' 
- Romllio Galv[w - M~lllO·.'l NOVUfoZ - Oswdldo Coelho - M!lno.'1 

Ribeiro - Salvador Julianelii -- Stoessel Dourado - Adolpho Fran­
co - Olivir Gabardo - Jorge Ferraz - Mauricio Fruet - Antonio 
Amaral - Jairo Brum - Mllton Figueiredo - Ronan Tlto -- Ju_~ .. 
Carlos Fagundes - Diogo Nomura - Modeste da Silveira - Perich's 
Concalvls - Lazaro Carvulho - Airton Sandoval- Jose CosLl-­
Harry Sauer - Jose Freire - AnHmio Morimoto - Raul Bernaruo 
- Erasmo Dias - Joao Arruda - Gilson de Barra-. - Uhaldino 
Mclrelles - Pacs de Andrade - Jorge Gama - Jorge Varga.:; -­
Lndgero Raul1no - Jose Carlos V;uconcellos - Delson Scarano -­
Ecllson Lobao - Flavl0 MarCJJiIl - Vivaldo Frota - Mendonra 
Neto - Telmo Kirst - Osvaldo Macedo - Joao Gilberta - Antonio 
Pontes - Adroaldo Campos - Gomes da Silva - Joao Linhare::; -
Djalma Bess.J. - Getulio Dias - Edson Vidiu;al - Ortflvio TOi­
rt'cllln. - Alvaro Valle -- Carlu;; Wilson - Fonci'ico C'Jstro 
Lidovino Fanton - Joel Ribeiro - Lutz Cech1nel - Naglb Haickel 
- Cardoso Alves - Amilcar dE' Queiroz - Jose Bruno_- Chrlst6vam 

Chiuradla - Eloy Lenzi - Jose Camargo - Samir Achoa - Hil(\c­
rico Oliveira - Octadlio Almeida - Pedro Ivo - Correfl da CO!,ta 
- Fl'lippe Penna - Joaquim Guerra - Heitor Ale-ncar Furtado -
Carlos Alberto - Pedro Carolo I.lpoiamrnt.()) - Mt:'nandro Minahill1 
- Augusto Lucena - Fued nib - Roberto Can-alho - LeonIdas 
Sampaio - Jackson B:nreto -- Mululy Neto - Antonio Ueno -
Carneiro Arnaud 

SENADORES: Benedito Canellao- - Gastfl.o Muller - Mt'lldl'.' 
Canale - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Ore,',te.'-. Quercia 
Amaral Furlan - Murilo Badaro - Lourival Baptista - Jo~,(J 
C~llmon - Jutahy Magalhaes - Joao Lucio - PflSo;.I" Port 0 
Milton Cabral - Martins Filho - AImir Pinto - Hel-ridio Nunf's 
- Luiz Cavalcante - Raimundo Parente - Lulz Fof'rnando FreIre 
- Eunice Michiles - Evandro Carreira - Afionso Camargo -
Dirceu Cardoso - Vicente Vuolo ,- Alexandre Costa - Leite Ch:lV.f';; 
- Laelia de Alcantara - Franco MonWro - Pe·eiro Simon - Ro­
herto Saturnin~ - Aderbal Jurema - Alberto Silva - Dejandir 
Dalpasquale - Mauro Benevides - AloysIO Chaves - Moacyr Dalla 
- Lomanto Junior - Jorge Kalume - 'l'arso Dutra - Dinart", 
Manz - Cunha Lima - Humberto Lucena - Hamar Francu 
NeL~on Carneiro. 

o SR. PRFSIDENTE (Almir Pinto) - De iIcordo com u indica~ du 
Lideranl(llS, fica assim constitulda a Comissao Mists: incumbida de emitir pa­
recer sobre a materia: 

Peio Partido Democrlltico Social- Senadores Vicente Vuolo, -Benedito 
Canelas, Jorge. Kalume, Joao Lucio, Martins Filho, Jutahy Magalhies e os 
Srs. Deputados Helio Levy, Igo Losso, Joao Arruda, Jos~ Penedo, Manoel 
Ribeiro e Natal Gale, 

Pelo Partido dp Movimento DemocrAtico Brasileiro - Senadores Pedro 
Simon, Humberto Lucena, Agenor Maria e os Srll. Deputados Roque Aras, 
Heitor Alencar Furtado e Aldo Fagundes. 

Pelo Partido Popular - Senadores Jos6 FragelU, Gutio MUller e os Srs. 
Deputados Renato Azeredo e Oswaldo Lima. 

o SR. PRESIDENrE (Almir Pinto) - A Comissio Mista ora designa­
da deverll reunir-sc dentro de 48 horas para elei~o do Presidente e do Vice­
Presidente, 

, Perante a Comissao, poderio ser apresentadu emendas, no prazo de 8 
dla!! a contar de sua instala~o, com 0 mesmo numero de assinaturas prmllto 
para a apresentallao da proposta. 

o prazo regimental de 30 diu, destinado aos trabalho!l da Comissao 
esgotar-se-a em 7 de agollto vindouro, ' 

A Presidencia convocara sessio destinada It aprecia~o da materia ap6s 
publical(ilo e distribui~o de avulso! do re!lpectivo parecer, 

o prazo de tramital(iio da mat6ria iie encerrarA em 6 de outubro vindou-
roo 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Nada mais havendo que tratar, de­
claro encerrada a sessilo. 

(Levanta-se a sessiIo as 11 horas e 45 minulos.) 

ATA DA 120' SEsslo CONJUNTA, EM 5 DE JUNHO DE 1981 
3' Sessiio Legisiativa Ordinaria, da 46' Legislatura-

PRESID£NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

LacHa de Alcantara - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Mi­
chiles - Evandro Carreira - Raimundo Parente - Alexandre Costa - Luiz 
Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana -

Helvidio Nunes - Almir Pinto - Mauro Benevides - Martins Filho - Cu­
nha Lima - Humberto Lucena - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Gilvan 
Rocha - Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Dirceu Cardc 10 - Moacyr 
Dalla - Itamar Franco - Tancredo Neves - Henrique San, 0 - Gastilo 
MUller - Vicente Vuolo.- J osc Fragelli - S~ldanha Oem - A ffanso Ca-
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margo ~ Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Oejandir Oalpas­
quale - L<moif Vargas - Pedro Simon - Tarso Outra. . . . , , ' 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fle­
,ming -;- PMOB; Nabor Junior - PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy 
: Vianna __ POS .. 

Amazonas . 
Joel Ferreira - POS; Josue,de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 

Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meifelles - POS; Vivaldo .Frota - POS. 

o Para 

Brabo de Carvalho -' PTB; Carlos Vinagre -'PMOB; Joao Menezes--.,. 
PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; Mano~l Ribeiro ..;.- PDS; 
N~lio Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Andrade - POS. 

Maranhao 

Edison Lobao ~ POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
,PMOB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto......;:. POS; Jose Ribamar Machado 

PDS,; ~uiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haifkel- PDS; 
femfstoc1es Teixeira: Victor Trov~o - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Augusto - pp;' Correia Lima - PDS; Hugo NapoJeao - PDS; 
loel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - POS; . 
Paulo Ferraz - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

, ' Adauto Bezerra - PDS;-Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
POS; Claudino Sales - POS; Claudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS; Fig'ueiredo Correia·- PMOS; Flavio Marcflio - POS; Fur­
tado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford -=:. POS; Iranil­
do Pereira - PMOB; Leorne Belem - POS; Manoel Goncalves.::...... POS; 
Marcelo Linhares -' POS; Mauro Sampaio - POS; Ossian Araripe- POS; 
Pae.s de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Paulo Stl,ldart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
I • 

AntOnio Florfmcio - POS; Carlos Alberto - POS; Ojalma Marinho-
PDS; Henrlque Eduardo Alves - PP; Joao Faustino-- POS; Pedro Lucena 
- ~P; Vingt Rosado - yos; Wanderley Mariz - POS. --

Parailia 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; AntOnio Gomes -' 
POS; b.ntonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Marcondes Gadelha - . 
PMOB; Octacilio Queiroz -' PMOB; Wilson Braga -=- PDS. 

Pernambuco . . 
Airon Rios - POS; Augusto Lucena -, POS; Carlos'Wilso~ -. PP; 

Cris~ina Tavares - PMDB; Fernando Coelho":"- FMOB; Fernando.Lyra-. 
PMOB; Geraldo Guedes - POS; Inocencio Oliveira - POS; Joao C!1r1os de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite'~ POS; Marcus Cunha -
PMOB; Milver,nes Lima.- POS; Oswaldo Coelho ~ POS; Pedro Correa­
POS; Ricardo Fiuz.!l - POS; Roberto Fr!!ir~ - PMOB; Sergio Murilo -
POT; TPal~s Ramalho -:- PP. . 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS; AntOnio Ferreira - PDS; Geraldo Bulh5es; 
Jose -Costa -' PMDB; Mendonca Neto - PMDB; Murilo Mendes -
PMOB, 

Sergipe 

• Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - 'PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Oiniz - POS; Tertulia­
no Azevedo - FP, 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'A­
na - PP; Djalma Bessa -.,- POS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto - PMOB; 
Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMOB; Bonorato Vianna -
PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 

Ney Ferreifa - PDS; Odulfo Oomingues' - POS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano -..PMDB; Rogerio Rego ~ PDS; Romulo Galvao­
POS; -Roque Aras - PMOB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado -
POS; Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Sa~to 

Christiano Dias Lo'pes - PDS; Feu Rosa '- PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz'Baptista - PP;Mario Moreira.- PMOB; Max Mauro-, 
PMDB; Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter de Pra - PDS. -

, .Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alvaro Valle - PDS; Celio Borja'-: POS; Celso 
Pec;anha - PMDB; Da~iel Silva - PP; Oarcmo Ayres - PDS; Oaso _ 
Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair - PMOB; Felip­
pe P.!!nna- PMOB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas - POS; Joel Lima­
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura -PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - POT; 
Jose Maria de Carvll.lho - PMOB; Jose Mauricio -'POT; Jose Torres - I 

POS: Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; , 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac 'Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMOB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo:"'- PP; Miro 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira -::- PMDB; Osmar Leitao - PDS; 05-
waldo Lima.:.... PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro Faria' 
- PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; Rubem Oourado -
PP; Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro .:- POS; Simao Sessim -
PDS; Wa,lter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - ,PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Oias - PDS; Ba­

tista Miranda - PDS; Bento Gonc;aIves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco -1'DS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Oelson Scarano ~ PDS; Edgard Amorim -
PMOB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Dib - PMOB; Genival 
Tourinho"":" PDT; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Ro-' 
drigues d~ Cunhll. - POS; Humberto Souto - POS; Jairo Magalhaes -
POS; J03.0 Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jo­
se Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista,- PP; Junia Marise:""- PMOB; 
Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vas­
concellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Ereire - PP; Navarro Viei- ' 
ra Filho - POS; Newton Cardoso - PP; Paulino CiCero de Vasconcelos­
POS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
.:.-. PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado -
PM DB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo_- PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval- PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMDB; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Audalio Oantas -, 
PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Baldacci Filho; Benedito Marcflio -,PT; 
Bezerra de Me10 - 'pDS; Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos - PM DB; Det Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - POS; .Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Francisco Rossi ~ POS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Ju­
nior - PDS; H~nrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz 
- PMDB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Joao Arr~da - POS; Joao Cunha 
- PMOB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - POS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octacflio Almeida - PM DB; Octavio Tor.~ecilla -. PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Pedro Carolo -- POS; Ralph Biasi -'PMDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy Cqdo - PMOB; Ruy Silva - POS; Salvador Julia­
nelli - PDS; Samir AchOa - PMOB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Gui-

. maraes - PMOB; Valter Garcia - PMOB . 

Qoias 
, -

AdhelJlar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PMOB; Francisco Castro - PM DB; Genesio de Barros - PMOB; Guido 
Arantes -' POS: Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PMOB; Jose Freire­
PMOB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Cam­
pos ~"PDS; Manoel, Oseas. 

Mato Grosso 

Bento Lobo ~ PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cs>rtes - POS; Gilson de Barros - PMOB; Louremberg Nunes Ro­
cha - PP; Milton Figueiredo - PP. 
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Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT: Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS: Alvaro Dias -
PMOB; AliplO Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB: Antonio Anni­
belli - PMOB; Antomo Mazurek - PDS: Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu- _ 
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borge~ da Silveira - PP: Braga Ramos 
- PDS; Ernesto Oall'Oglio - PMOB; Euc1ides Scalco - PMDB; Hellor 
Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMOB: Hermes Macedo -
POS; halo Conti - POS: Lucio Ciani - POS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet - PMDB: Nivaldo KrUger - PMDB: Norton Macedo - PDS; 
OII."ir Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques -
PMOB; Paulo Plmentel- PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani­
POS: Sebastlao Rodrigues Junior - PMOB; Vile\a de Magalhaes - PTB; 
Walhtr Gmmariic!s - PP; Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina 

AdhemaT Ghisi - PDS: Angelino Ro&a - POS: Artenir Werner -
PDS; Erne~to de Marco - PMDB; Evaldo Amaral- POS; Francisco Libar­
dOni - PMOB; loao Linhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechi­
nel - PT; Mende~ de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Ivo -
PMDB. Victor Fontana - PDS: Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

A\cebfade~ de OlIveira - PDS; A\ceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Ah.:.intara - POS; C ardo~o Fregapani - PMDB; Carlos Santos - PM DB; 
C1:lUdlU Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMOB. Eloy LenzI - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gon~alves 
- PDS; Getulio DIUS - PDT; Harry Sauer - PMOB; Hugo Mardini­
PDS: Jillro Brum - PMDB; Joao Gilberta - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB, Julio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
GUln1arae~ - POT; Nebon Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pe­
dfL) Germano - POS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - POS; Tulio 
Barcellos - PDS. Victor Facciom - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Ponte~ - PDS; Paulo Guerra - POS. 

Rondonia 

baae Newton ~ PDS; Jeronimo Santana - PM DB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS: Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - As listas de presenc;a acusam 0 

compareClmento de 39 Srs. Senadores e 405 Srs. Deputados. Havendo mIme­
TO regimental. declaro aberta a sessao. 

Pa~"ando-se .10 perfodo de~tinado a breves comunicac;oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o :-'R. EVANDRO AYRES DE MOllRA (PDS - CE, Sem revislio do 
Of.ldor.) - Sr. Pr6iclente, Srs. Congressista~, depois de muita luta e depob 
do ~a(;nlklO do Nordeste em duas secas, 0 Sr. Pre~idente da Republica. nUm 
atn que 0 dlgmhcou e 0 deixou como benemerito daquela regii'io, fez aprovar, 
na hmlO~a reulllao da SUOENE, em Recife. em 3 de abril de 1981, a Reso­
IU~JO 626, qu'e prorrogou a dfvida dos agropecuaristas e perdoou ados mini­
rrodutore~. A~ m~tituic;oe~ financeiras tern eumpndo essa decisao que, alias. 
I'm detenmnada £'\ O(fIUO, Mas, infelizmente, nao a cumpre a Comissao de 
FmanLlamento da Producao, que tern os recur!>os do Governo Federal, ape­
~,U do apelo felto por mim em 23 de abril de 1981. Referi-me expressamente 
ao 1:<1,0 do~ EGFs contraidos para financiar 0 eusteio pecuario, para aqui­
slC;ilo de nlllho e outras tac;oes para bovinos, realizados diretamente com cria­
dort"~, portanto enquadrados como financiamento de eusteio rural. Obtive 
uma res posta do Sanco Central, que e'o orgao enearregado da interpretac;ao 
de norma de financiamentos. em tele1\. de 4 de maio de 1981, nos seguintes ter­
mo~: 

"AtenGuo seu pronunciamento 23-4-81 Camara dos Deputa­
dos. apraz-nos comunicaf Vossa Excelencia autorizamos agente~ fl­
nanceiros' adotar entendimento aquisirrao produtos destinados ali­
mentac;ao rebanhos poderah ser beneficiada prerrogativas a\ineas 
"A" e "S" do Item I meular NR. 626. 

Valcmu~ oportunidade renovar protestos elevada estima e eon­
~lderaGao. J(l\e Kleber Leite de CaMro, Oiretor de Crectito Rural." 

Mesmo a"sim a CFP se vern negando terminantemente a aplicar a deter­
minaGao do Sr. Presidente da Republica nos financiamentos para custeio do 
rebanho animal feito no Ceara, principalmente na agencia de Maranguape. 
onde e grande a atividade avicola. 

Fazemos, pois, urn veemente apelo ao Sr. Ministro Mario Andreazza, ao 
Sr. Ministro Amaury Stabile e ao proprio Presidente da CFP, para que falram 
cumpnr a determinac;ao do Sr. Presidente da Republica. Trata-se de uma de­
cIsao que deve ser observada independentemente de requerimento dos benefi­
chinos. A prorrogac;ao deve ser feita eJ,.-officio. Este e 0 apel0 que fac;o,'certo 
de que as autoridade~ competentes tomarao conhecimento daquelas ordens 
de que eles foram particlpes na reuniao da SUDENE, em Recife, e do Conse-
Iho Monetario Nacional. . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao M mais oradores inscritos 
para 0 perfodo destinado a breves comunicac;oes. 

Sobre a mesa, requerimentos que vaG ser lidos pelo Sr. 1 Y-SeereUirio. 

sao lidos os seguintes 

REQUERIMENTO N9 13, DE 1981-CN 

Senhor Pre"idente. 
Requeiro a Vossa Exeelencia se digne determinar a retirada de meu 

nome dentre as assinaturas constantes da Proposta de Emenda a Constituic;ao 
que permite reeleic;ao de prefeitos e Governadores, e que tern como 19 signa­
tario 0 Sr. Deputado Henrique Brito. 

Sala da:. Sessoes. 2 de junho de 1981.Deputado Borges da Silveira. 

REQllERIMENTO N9 14, DE 1981-CN 

Senhor Pre~idente, 
Requeiro a Vossa Excelencia se digne determinar a retirada de meu 

nome dentre as assinaturas constantes da Proposta de Emenda a Constituic;ao 
que modifiea a redac;ao daalinea "a" do paragrafo unico do artigo 151 da 
Constituic;ao Federal e que tern como 1° signatfuio 0 Sr. Deputado Jose Ca­
margo. 

Sala das Sessoes, 3 de junho de 1981. Deputado lturival Na5cimento. 

REQUERIMENTO N9 15, DE 1981-CN 

Senhor Presidente, ,_ 
Requeiro a Vossa Exce\encia se digne determinar a retirada de meu 

nome dentre as assinaturas constantes daProposta de Emenda a Constituilrao 
que modifica a redacao da alinea "a" do paragrafo tinieo do artigo 151 da 
ConstituiGao Federal e que tern como 19 signatario 0 Sr. Oeputado Jose Ca­
margo. 

Sala da& Sessoes, 3 de junho de 1981. Deputado Carlos Santos. 

REQUERIMENTO N° 16, DE 1981-CN 

Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional, 
Solicito a~ necessarias providencias para a exc1usao do meu nome na re­

lac;ao dos que assinaram a emend a Constitucional de autoria do Deputado 
Jose Camargo que modifica a redac;ao da aHnea "a" do paragrafo unico do 
art. 151 da Con~tituicao. 

Brasilia, 19 de junho de 1981. Deputado Daso Coimbra, 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As propostas a que se referem os 
presentes requerimentos nao foram lidas em sessao conjunta, nao tendo sido, 
em eonseqUencia, publieadas no Diario do Congres~o Nacional corregponden­
teo 

Atendido, pois 0 disposto no caput do art. 268 do- Regimento Interno do 
Senado. primeiro subsidiario do Regimento Comum. a Presidencia defere a" 
solicitaGoe" feitas. 

C om a retirada da& assinaturas da proposta apresentada pelo Sr. Depu­
tado Jose Camargo. deixa de ser aleanc;ado 0 numero minima de subscritores 
exigldo no § 3° do art. 47 da Constituic;ao. 

A Pre~idencia, nos term os do paragrafo tinico do citado art. 268, devol­
Ver!l a proposta aD seu primeiro signatario_ 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca ~essao 
conjunta a realizar-se segunda-feira, as 11.00 horas, neste plenario, destin ada 
a leitura da Mensagem n° 62. de 1981-CN, referente ao Projeto de Lei nQ 13, 
de lli81-CN, que dispi'ie sobre a Politica Nacional de Meio Ambiente, seus 
fins e mecamsmos de formulac;ao e aplica<;ao, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DlA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu­
ra da Pro posta de Emenda a Constituic;ao n9 27, de 1981. 
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E !ida a seguinte 
.. , 

-PR9POSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO N9'27, DE 1981 

. A~tecilla para 1~ de ~ovcmbro de 1981 as eleit;oes ~u­
nl~lpals para Prefelto, VlCe-Prefeito e Vel:eadores. 

. As Mesas da Camara do; Deputados e do Senado Federal, nos 
ter.mos do art. 49 da Constitui~ii:o, promulgam a seguinte Emenda 
ao texto const1tucional: " 

- f 1..1 ~_ 

Art. J~o , Passa a ser a seguinte a redac;iio do item I do art. 15: 

"I - pela eleic;:iio direta do Prefeito Vice-Prefeita e 
Vereadores realizada simultaneamente em todo 0 Pais em 
data dUerente das eleic;6e.3 gerais para Senadores o€pu-
tado.s Federais e Estaduais."· ' 

Art. 2.0 E~tra a vigor"ar nos term os infra 0 ~rt;- 209: 

"Art. 209. Os mandatos dos atuais' Prefeitos Vice­
. 'Prefeitos, Vereadores e-seW3 Suplentes extinguir-se~iio em 

31 de janeiro de 1982. . 

Paragrafo unico. As eleic;:6e.s' para as cargos eletivos 
mencionados no caput- deste artigo realizar-se-ao no dia 
15 de novembro de 1981. para mandatos de quatro anos."· 

J,ustificajfao 

Ao tratar. da autonon,la municipal. a Oonstitui~iio de 1967 
imprimiu ao item I do art. 16 0 texto seguinte: 

"I -- pela eleic;:iio direta de Pl'efeito. Vice-Prefeito e' 
Vereadores, realizada simultaneamente em todo o· Pais 
~ols anos antes das eleic;:5es gerais para Governador, Ca~ 
mara dos Deputados e Assemblelas Legislatlvas.',' 

A Emenda Constltuclonal n.o 1, rIe 17 doe outubro de 1969 tam-' 
Mm estabele{!eu a nao-coincldencia d~ eleic;5es: ' 

'''Art 15 ................ , .......... ' ................ :. 

. I ~'pela eleigiiJ dir.::tr. ac prefelto, vice-prefeito e ve­
readores re!l-lizada slmultaneamente em todo 0 Pais, em 
data dift:rente dns eleic;6es gerais para senn.dore.;, depu-

• tados federais e deputados estaduo.is." 

Foi a Emenda Constituci;mal il.U 3, de 1977, truto do chumado 
"pacote de o.bril", que. deu nova redac;:iio ao item I do art. 15 do. 
Constituic;:ao, .possibilltando a coincidencia de .rnandatos: 

--"Art. 15: ., ....... : ..... , .•.................... -.. 

I - pela Cleit:[l0 direta d~ prefeito, vlc-c-p!'efelto e ve­
readores .realizada sirnultaneamente em todo 0 Pais, na 

~ . mesma data das 'c:lei<;oes gerais para deputados." 

N" ;te ana de' 1980 0 Congrcsso apro\'ou P,op(.sta. de E:nenda 
il. Constitulgao prorrog'ando as mandatos dos prefe1tos, vice-prefei- '. 
tos e vereadores ate 31 de Janeiro de 1983 altelando a:~i:l1 0 art. 
209 da Constituigao. . 

.tI. presente' pmposta de E,l1ellda il. Con"tituic;:iio tem dais ob:' 
je,tivos: primeiro estabelecer a incoincidenciR das e1eig5es e se­
gundo diminuir para cinco anos os atuals man datos de prefeitos, 
vice-prefe1tos e vereadores que foram prorrogados' POl' mais dois 
anos, passando a seis anGs. . 

Qu . .lllto a incoincidencia dos mandatos, parece ser uma opi­
niao generalizada a neces.sidade 103 ser no\ alr.cnte implantada 
vista a propria impossibilidade -- na mesma data, ou na mesma 
epoca -' da real1zac;:ao simultanea das eleic;5es .para governadorps, 
vice-governadores-, senadore..;, deputados f~derais, deputados es­
taduais, prefeitos, vice-prefeitos e vereadores. 

'As eleig5es majoritarias de governadores. prefeltos e senadore.:; 
com sens vices e suplentes, cadn cargo disputado por varios par­
tido.s e van as sublegendas e as eleiQ6es de deputados federals, es­
taduais e vere-adores disputadas por diversos parj;idos" com extensas 
listas de candidatos, toda, realizadas 'no mesmo periodo, mesmo 
que nflO no mesmo ata, impossibilitam. visto a ren,lidade brasileira, 
o melhor discernimento do eleitor em uma campanha eleiwral 
extremamente confusa e tumultuada na qual se configurara com 
certeza, mllh6es de votos anu'ados e em branco: 

Alem <ilsso e extremamente irnportante para 0 funcionamento 
do reg~l1le democratico e para a.garanfia dc .·egitimidade dos man-' 
datos que sejam separadas 'as eleit;5es que se travam a nivel mu­
nicipal' da_3 dema~s, P?is cnQu~mtJ estas·levam au debate ,as gran­
des questoes naCiOnalS e Se travam pols em torno destas. aquelas 
dlscutem quest5es tfpicamellte·locll1s e resultam na escolha de cl­
dad~s. quase sempre em fung1l.O de ~uas qualldade.:; peS/:,oals. Isto 
e, 0 voto no caso das eleiQoes para govern adores, senadores e depu­
tado~ tende a ser nos partidos enquanto que 0 voto nas eleic;:6es 
locais tende a set no, individuos. -A simultaneldade.das elelc;6es' 
acarreta~'a grande confusao na mpnte do eleitorado com c:Jn<.c­
qufmcias na pr6pria legitimidade dos -mandatos' obtldos. 

Quanto a reduQao dos mandates dos prefeltos, vice-prefeitos ' 
e veradores para cinc:) anos,' a r'llcdida se impoe para. miI:lOrar a 
vioh~ncia que se cometeu ccntra-:J eleit']rado ao se prorrogarem AS 

~ atuals mandatos por mals dois anos, tornando-os de seis anos. 0 
principal argumento que toi ilWiza<io para a prorrogac;ao dos man­
datos. au seja, 0 rato de que os' partidos politicos ainda estavam 
em fa;;e de formagiio, vem sendo rapidamente superado. 'eis gue 
varios partidos- ja estiio com 0 seu registro provi.sorio aprovado 
pelo Tribunal Superior Eleitoral e terao que realiJ;ar. as suas con­
venQ6es e 0 'seu reglstro defillltlvo antes de se finalizar o' ano de 
1981.0 que possibllitara elei<;6e.s municipals ronda para-1g81 com' 
a participac;:ao dos partidqs em formac;ao. _ 

Scm duvida a medida ora proposta 'sera mais urn passe no 
-·sentido da redemocratizaQiio de nvs.!o Pais. 

DEPUTADDS: Alb.erto Goldm~n - Marcello Ccrqueira ~ Je­
ronimo Santana - Alclr Pimenta - Fernando Ccelho - Fre'itas 
Nobre -:-- Del Bosco 'Amaral - Jorge Vianna - Elquisson &Jares 
- Juarez Furtado - Flaviu ChJ.ves - Marcelo Cordeiro - Adhe­
mar Santillo - Lucia Vlvriro.!:. -- 'TIdei de Lima - Ern-csto 
Dall'Oglio - Celso Pec;:anha .-- Jackson Barreto -- Roque Aras .­
Airton Sandoval - Amadeu Geara - Alvaro Dias - Mendes de 
Melo - Auda!io Dantas - Ger::f1n· Camata -- Francisco Libar­
doni - Carlos Nelson - Arn3.ldo Lafayette -, Pacheco Chaves -
Aun\lio Peres -;- Horacia Ortiz - Joao Cunha - Jorge Moura -
Pedro Ivo - SHvio Abreu Jr~ -- Ruy COdD - Dlivil' Gabardo -
Leonidas Sampaio - Gilson de' Barros - AntOnio Carlos de Oli­
veira - Leopoldo Be.ssone - Luiz -Baccarini - Ei'hesto de Marco 
- Hilderico Oliveira - Fernando Cunha .- AIde Fagundes -
Carlos Santos - Paulo Borges - .Jorge Ferraz - Sergio Ferrara 
- Sebastiiio Rodrigues Jr. -- Valtei:' Garcia·,.-- Heitor AJencar Fur­
tado - Rosa Flores - Benedito MarcHio - Israel Dias-Novae~' 
- Aluizio Paraguassu - Danil'[ Silva - Walber Guimaraes -
Joiio Gilberto - Delio dos Santos - Juarez Batista - Paulo Tor­
res - Jorge Uequed - Pedro Faria - Jader Barbalho' - Marcus 
Cunha ..-: Antonio Russo - Helio Garcia - EIoar ·Guazzelli -
Octacilio Queiroz - Joao Linhares - Harry Sauer - Jose Bruno 

, - Bento Gonc;:alves - Ralph Biasi - Antohio Morais -- Roberto 
Freire - Tarcisio Delgado - Getllllo Dias - Renata. Azeredo -
Waldir walter - Cardoso Fregapahi - Nabor Junior - Mario 
Hata - Luiz Cechinel - Marcondes Gadelha' - Ronan Tito -
Helio Duque - Rosemburgo Roma.nu - Aluizio Bezerra - Carlos 
Sant'Anna - Airton Soares -- Gernldo Guedes -'Fernando Lyra 
- Cristina Tavares - Ludgero Raulino - Baldacci Filho' - Jose 
Frejat - Pericles Gonc;:alves - Paulo Ferraz - Tertuliano ~ze-" 
vedo - Osvaldo Macedo - Amilcar de Queiroz - Peixoto Filho -
Junia Marise :... Santilli Sobrinho -. .rose Amorim (apoiamento) 
- Afrisio Vieira Lima lapoiamentoJ -- Mario·Frota - Melo Frei­
re - Iranildo Pereira - Euclides Scalco ,- Geraldo Fleming -
Mario Moreira - Bonifacio de Andrada - Jorge Gama - Nivaldo 
Krliger - Carlos Bezerra - Fued Dib -_ Modesto Cia Silveira -
Iram Saraiva - Cardoso Alves - Carlos Alberto - Odacir Klein 
- Raul Bernardo (apoiamentoJ - Francisco Leiio.- Arnaldo 
Schmitt - Paulo Marques - Pedro Lucena - Joao Arruda (apoia­
mento) - Jairo Brum - Carlos Wilson - Jorge 'Vargas.-' Jorge 
Cury - IJdovino Fanton - Ortacilio Almeida'- Pimenta da Vei­
ga - Miro Tetxeira =- Magalhaes Pinto - Jose Freire - Mcn­
donyo. Neto -'Max Mauro - Paes dl' Andrade -"- Hcnrlque Eduar­
do Alves - EClison Khair - Alceu Collares - Walmor de Ltica -
Od!lJio Domingues - Francisco pinto - Mac Dowell Leite <ie Cas· 
tro - Figueiredo Correia - Louremberg Nunes. Rocha - Jose 
Costa - Borges da Sllveira - Marcio Macedo - Joel Lima -
Agassiz Almeida. -.' 

SENADORES: Franco Montoro - Tancredo Neves - Mendes 
Canale - Jose Richa - Humberto Lucena' - Agenor Maria ...:.. 
Oziris Pontes - Cunha Lima - Nelson Carneiro - Itamar Franco 
- Leite Chaves - Evandro Carreira - Pedro Simon - Affonso 
Camargo - Marcos Freire - Henrique Santillo - Orestes Quer­
cia - Adalberto Sena - Alb.erto Silva - Dirceu Cardoso - Ro­
berto Saturnino - Gastiio Muller - GUvan Rocha - Jaison Bar­
reto - Paulo Brossard - Teotonio Vllela. 

I .- - . 
o SR. PRESIDENTE (Ahnir Pinto) - De acordo com as indica~es das 

Liderancas, fica assim constituida a Comissao Mista incumbida de emitirpa- _ 
recer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Aloysio Chaves, Murilo 
Badar6, Jose Lins, Lomanto Junior, Aderbal Jurema, Moacyr Dalla e os Srs. 
Deputados A.1varo GauCJencio, Braga Ramos, Caste jon Branco, Diogo No­
mura, Henrique Turner e Hugo Napoleilo. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro ...:.. Senadores Hen­
. rique Santillo, Leite Chaves, Evandro Carreira e os Srs. Deputados Flavia. 

Chaves, Delio dos Santos e Mario Moreira. . 
~ 

" Pelo Partido.Popular - Senadores Affonso Camargo,.Gastao MUlIer e 
os Sis. Deputados.f.ntonio Marii e Ruben Figueir6. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora designa­
da devera reunir-se dentro de 48 horas para eleicao do Presidente e do Vice­
Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emendas, no prazo de 8 
dias a contar de sua instalac;ao, com 0 mesmo numero de assinaturas previsto 
para a apresentacao da proposta. 

o prazo regimental de trinta dias, destinado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a em 7 de agosto vindouro. 

A Presidencia convocani sessao destinada a apreciacao da materia ap6s 
a publicaC;ao e distribuic;ao de avulsos do respectivo parecer._ -

o prazo de tramitac;ao da materia se encerrara em 6 de outubro vindou-
roo 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais havendo que tratar, 
declaro encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 
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